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«Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ» 

O Απόστολος Ανδρέας ήταν αδελφός του Σίμωνος Πέτρου, γιοι 
του Ιωνά. Πιθανότατα ήταν μεγαλύτερος στην ηλικία από τον 

Πέτρο. Συγκατοικούσε με αυτόν στην Καπερναούμ και 
συνεργαζόταν ως αλιέας στην λίμνη της Γενησαρέτ (Ματθ.4,18. 
Μαρκ.1,29). Πρωτύτερα είχε χρηματίσει μαθητής του Ιωάννου 

του Βαπτιστού. Εκεί κοντά στον Τίμιο Πρόδρομο απέκτησε 
σπάνια ευσέβεια και το σπουδαιότερο έμαθε για τον ερχόμενο 
Μεσσία. Φαίνεται ότι ήταν παρών όταν ο Ιωάννης έδειξε με το 

δάκτυλό του τον Κύριο και είπε: «ίδε ο αμνός του Θεού, ο 
αίρων τας αμαρτίας του κόσμου» (Ιωάν.1,30). Αυτή η 

φανέρωση του Μεσσία έκαμε προφανώς τον ευσεβή ψαρά να 
ακολουθήσει πρώτος τον Κύριο, χωρίς κανέναν δισταγμό και 

γι’ αυτό ονομάστηκε «Πρωτόκλητος» (Ιωάν.1,35-41). 

Το όνομα του Ανδρέα αναφέρεται στην Καινή Διαθήκη πάντοτε 
μαζί με του Φιλίππου, ο οποίος καταγόταν, όπως και εκείνος, 
από την Βηθσαϊδά. Μαζί με αυτόν είχε εκφράσει τη δυσπιστία 
του για τον χορτασμό των πεντακισχιλίων ανθρώπων με τους 

πέντε κρίθινους άρτους και τους δύο ιχθείς (Ιωάν.6,6-9). 
Αναφέρεται επίσης και στην περίπτωση της παρακλήσεως των 

Ελλήνων να ιδούν τον Κύριο (Ιωάν.12,20-22). Για τελευταία 
φορά αναφέρεται το όνομα του Ανδρέα στην Καινή Διαθήκη, 
όταν ανέβηκε μαζί με τους άλλους Αποστόλους στο υπερώο 

της Ιερουσαλήμ «προσκαρτερούντες ομοθυμαδόν τη 
προσευχή και τη δεήσει συν γυναιξί και Μαρία τη μητρί του 
Ιησού και συν τοις αδελφοίς αυτού» (Πραξ.1,13-14), όπου και 
έλαβε μαζί με τους άλλους τον φωτισμό του Αγίου Πνεύματος 

(Πράξ.2,4). 

Μετά την Πεντηκοστή έλαχε σ’ αυτόν να αποσταλεί για 
ευαγγελισμό στην Έφεσο, όπου μαζί με τον Απόστολο Ιωάννη 
κήρυξαν μαζί και εδραίωσαν την Εκκλησία της μεγάλης αυτής 

πόλεως. Στη συνέχεια, σύμφωνα με τον ιστορικό Ευσέβιο 



μετέβηκε και κήρυξε στη Σκυθία. Κατά τον άγιο Γρηγόριο το 
Ναζιανζηνό πέρασε στο Βυζάντιο, όπου ίδρυσε και εκεί 

Εκκλησία, γι’ αυτό θεωρείται ως ο ιδρυτής της αποστολικής 
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως. Από εκεί ήρθε στην 

Ελλάδα και κήρυξε κατ’ αρχάς στην Ήπειρο. Σύμφωνα με τον 
άγιο Ιερώνυμο έφθασε στην Αχαϊα, όπου ίδρυσε Εκκλησία. Εκεί 

στην Πάτρα συνελήφθη από τους διώκτες ειδωλολάτρες και 
υπέστη μαρτυρικό θάνατο, σταυρώθηκε κατακεφαλής επί 

σταυρού που είχε το σχήμα του γράμματος Χ, γι’ αυτό και ο 
τύπος αυτός του σταυρού καλείται «Σταυρός του Αγίου 

Ανδρέου». Το λείψανό του φυλασσόταν από τους Χριστιανούς 
με ευλάβεια ως τα χρόνια των σταυροφοριών, οπότε το 

άρπαξαν οι Λατίνοι και το μετακόμισαν στην Ιταλία. Τα 
τελευταία χρόνια δωρίθηκε η τίμια κάρα του στην Αποστολική 
Εκκλησία των Πατρών και φυλάσσεται στον μεγαλοπρεπή ναό 

του στην πρωτεύουσα της Πελοποννήσου. Η μνήμη του 
εορτάζεται στις 30 Νοεμβρίου. 

. 
 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ,Ο ΠΡΩΤΟΚΛΗΤΟΣ. 
ΥΙΟΣ ΤΟΥ ΙΩΝΑ ΚΑΙ ΑΔΕΛΦΟΣ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 

ΠΕΤΡΟΥ,ΕΚΑΤΑΓΕΤΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΝ ΒΗΣΘΑΙΔΑ ΤΗΣ 
ΓΑΛΛΙΛΑΙΑΣ. Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ Ο ΙΔΡΥΤΗΣ 

ΤΗΣ ΕΚΚΛΗ-ΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ.ΕΚΗΡΥΞΕΝ 
ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΙΣ ΤΑ ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΑ ΜΕΡΗ ΤΗΣ ΜΑΥΡΗΣ 
ΘΑΛΑΣΣΑΣ,ΤΗΣ ΒΙΘΥΝΙΑΣ,ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ ΚΑΙ ΑΡΓΟΤΕΡΟΝ 

ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ,ΕΚΗΡΥΞΕΝ ΤΟ 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΧΑΙΑΝ. ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ ΕΚΑΜΕ 
ΠΟΛΛΑ ΘΑΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΟΛΛΟΙ ΕΠΙΣΤΕΥΣΑΝ ΕΙΣ ΤΟΝ 

ΧΡΙΣΤΟΝ. ΕΘΑΝΑΤΩ- ΘΕΙ ΥΠΟ ΤΟΥ ΑΝΘΥΠΑΤΟΥ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ 
ΑΙΓΕΙΑΤΗ,ΣΤΑΥΡΩΘΕΙΣ. ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΤΟ ΛΕΙΨΑΝΟ ΤΟΥ 

ΜΕΤΕΦΕΡΘΕΙ ΕΙΣ ΤΟΝ ΝΑΟΝ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ ΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ. 

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΜΑΣ ΤΙΜΑ ΤΗΝ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΠΟΥ 
ΑΝΔΡΕΑ ΣΤΙΣ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ. 

 

 


